
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

 DA ETAPA DE COLETA

Aos 19 dias do mês de Outubro de 2010, às 09:20 horas, no(a) Posto de Coleta , Município PIRACEMA, Estado MG, foi realizada a Reunião Extraordinária
da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA da Etapa de Coleta, presidida pelo(a) Senhor(a) Alberto Martins Pereira, representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Alexandre Gonçalves Chagas - Secretaria Municipal de Saúde
José Roberto Salgado - Emater
Luciano Paulo Pinto - CBH - Pará

O(a) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião Extraordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA,
do Município PIRACEMA. Agradeceu a presença de todos e no desenvolvimento da reunião foram tratados os assuntos:

Descrever abaixo os assuntos gerais, que não necessitem de acompanhamento ou não requerem soluções:
O Sr. Presidente convocou esta reunião extraordinária para tratar exclusivamente dos dados preliminares encontrados no município, demonstrando sua
preocupação pelo número de habitantes encontrados na coleta do CENSO 2010 (6.344), aquém daquela encontrada nos CENSOS 2007(6.554).

Foram abordadas possíveis falhas na coleta e foram solucionadas nesta reunião. Descrever sucintamente abaixo:
O Sr. Presidente, para facilitar a compreensão dos membros da CMGE, identificou cada uma das localidades que compõem cada setor rural. Foi feito ainda
esclarecimentos sobre as formas de trabalhos diferenciadas nas áreas rurais e urbanas sendo que, nesta última, foi realizado a pré coleta e praticamente
garante a cobertura dos setores, considerando ainda que a zona urbana é pequena e que os próprios recenseadores e coordenadores municipais conhecem
cada um de seus moradores. Já na área rural as dificuldades de localização dos domicílios e a possibilidade de evasão é considerável.
Iniciando a demonstração, o Sr. Presidente informou que, no setor censitário 0005, que é composto pelas localidades de Joaquim Rodrigues, Lajes e Coelhos
houve uma diminuição de 62 pessoas quando comparados com 2007.
O Sr. Luciano, que conhece bem toda a área rural do município por trabalhar no PSF, argumentou que vários moradores desta área estão morando em
Itaguara e Itaúna em busca de oportunidade de trabalho. Esta informação foi endossada pelo Sr. José Roberto da EMATER/MG.Do setor 0006 houve evasão
de 39 pessoas das comunidades de Peroba, Sossego e Limpa Goela que passaram a morar na zona urbana.
O setor 007, nas localidades de Paciência, Bom Retiro, Cruz, parte de Morro Grande, Coqueiro e Mundéus, teve a maior evasão de moradores, 92 pessoas,
que, pela proximidade com as cidades de Piedade dos Gerais e Desterro de Entre Rios para lá migraram em busca de trabalho e escola para seus filhos.
Do setor 0008, Manga Larga, Morro Grande e Colônia, saíram 34 pessoas, sempre comparados aos dados de 2007.
Também no setor 0009, Tatu, Costas e Guarda houve evasão de 36 pessoas que migraram para melhor atenderem suas expectativas.
Ao contrário do verificado em todos os outros setores rurais, o setor 0010 recebeu um incremento populacional de 182 pessoas, justificados pela construção
de um conjunto habitacional de 50 domicílios. Por conhecerem bem a população do município, os membros da CMGE presentes informaram que este
contingente humano vieram das localidades de Porteira, fonte das Pedras e setores urbanos.
Numa avaliação pessoal o Sr. José Roberto comentou que, se estas pessoas não tivessem migrado estariam passando necessidades por falta de postos de
trabalho no município. O Sr. Alexandre concordou com o colega nesta observação.
O Sr. Presidente questionou se os membros da CMGE concordam com os dados preliminares apresentados e, por unanimidade, asseguraram confiar no
trabalho executado em Piracema que foi elaborado com seriedade por todos os envolvidos.
A Sra. Valquíria, ACM, informou que solicitou nos cultos religiosos e missas realizadas que qualquer morador não recenseado procurasse o posto de coleta
para verificação e correção, se necessário. Foi feito anúncio nos meios de comunicação com a mesma finalidade.
O Sr. Alexandre, PSF, informou que orientou a todos os agentes de PSF que, nas suas visitas domiciliares, questionassem sobre a efetiva visita do
recenseador.
Todos os moradores que procuram o posto de coleta até o memento haviam sido recenseados por algum morador do domicílio em que moravam. Este
trabalho continua até o encerramento dos trabalhos do CENSO 2010. 
Finalizando os trabalho o Sr. Presidente concluiu que os trabalhos no município foram de excelente qualidade e declarou encerrada a reunião extraordinária
com objetivo de identificar possíveis falhas  na cobertura dos setores censitários.
O Sr. Presidente informou a todos que a utilização de GPS facilita bastante a identificação do próprio setor censitário, todavia não é capaz de localizar
domicílios. Este equipamento foi intensamente utilizado pelos recenseadores. 
O Sr. Presidente informou aos presentes que, por determinação da Chefe da UE/MG, Dra. Maria Antônia Esteves, todos os municípios que apresentassem
população inferior àquela encontrada nos CENSOS 2007, seriam conferidos minuciosamente para ficar comprovada a evasão populacional e,
conseqüentemente, Piracema, passaria por este processo nos próximos dias com a presença do Coordenador de Subárea. 

Não houve solução na reunião, devendo o problema ser verificado e a explicação apresentada em próxima reunião extraordinária. Descrever
sucintamente abaixo:

Recomendações ao representante do IBGE:
 

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:



Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: Câmara Municipal e Secretaria Municipal de Educação, Esporte e Turismo. 

Participantes do IBGE:
Participantes do IBGE: Graceane Valquíria Cunha Custódio, ACM e Deisiane Aparecida Resende Diniz, ACS. 

A próxima Reunião Ordinária será marcada oportunamente e, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será
assinada pelos membros presentes na reunião.


